

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőség 107, kiadóhivatali telefon sz. 67.

„OROSZOK!

Itt járt a magyar hadsereg a keresztet, földet és szabadságot visszaadta nektek! 1942.

Ilyen feliratu hármias halmon álló apostoli kettős keresztet állít fel a magyar honvédség azokban a helyiségekben és fontosabb útkereszteződéseknél, ahol megfordul. S e keresztet az orosz nép és a pápa jelenlétében ünnepi keretek között avatják fel s az avatás során messze-messze orosz földön a megfeszített Krisztus előtt felcsendül a magyar Himnusz, hogy a nemzeti imádságot felváltsák az orosz nemzeti énekek, a felszabadultak dicsőhimnuszai, a haláragyötörtek hála éneke.

S hogy azok, akik már Istenhit, áhitat, nélkül jöttek e világra megtanulhassák mit is rejt magában a megváltó „Kereszt” azok részére a magyar tábori lelkesedések orosznyelven tartanak szentbeszédet a kereszt jelentőségéről.

A lerombolt és meggyalázott kereszt ismét méltó helyére kerül. A bemocskolt templomok ismét visszanyerik régi pompájukat. Az istenfélő orosz nép ismét szabadon gyakorolhatja vallását és imádatját Istennek. Van valami fel-emelően mély, valami meg-rázóan nagyszerű e tényben, hogy a legborzalmasabb háboruközepette, a rombolás, a tüzvész, a feldult otthonok, vérpárás búzatáblák között egyik kezében karddal, a másik kezében keresztrel jár a magyar honvéd és visszahozza annak az orosz népnek, amely olyan szerencsétlen, olyan sorsüldözött a keresztet, a földet, a szabadságot.

Védjük a Nyugatot: Védjük a Keresztet, Véreztünk másokért! Egész országrészek pusztultak ki s mégis helyt álltunk, szakadatlanul, pedig köszönetet sohasem kaptunk érte! Bennünk volt a köte-

lességtudat, az áldozatokválalása, pedig sokszor megcsillogtatták előttünk a Judáspénzt.

De ez az Istenről belénk oltott hősiség acélozta meg erőinket akkor is, amikor már ellenségeink a halotti tort ülték felettünk. Ez az Istenről belénk oltott ezeréves hivatástudat viszi ma a magyar honvédet az orosz mezőkre, nem mint hódítót, nem mint ellenséget, hanem mint szabadítót, mint Krisztus katonáját, Keresztes vitézek ők, mindannyian, akik ott járnak

karddal és keresztrel a kezükben.

Ezredfordulónállunk. Ezeresztendőn védjük a Keresztet és megtartottuk és a becsülettel megőrzött keresztet most továbbadjuk azoknak, akik áhitozzák, de el voltak tiltva tőle huszonhárom esztendőn keresztül.

Szent István népe teljesíti nagy királyának parancsát! Hű maradt a „Kereszt”-hez! De nemcsak, hogy hű maradt, hanem elviszi azokhoz, akik nélkülözték annak fényét és dicsőségét.

Felejthetetlen ünnepség Szilágyiban.

A mohácsi Tűzharcosok zászlaját nagy lelkesedéssel vették át a szilágyi magyarok.

A mohácsi Tűzharcosok a bácskai Szilágyi község Tűzharcos csoportjának vittek gyönyörűen himzett zászlót július hó 12-én, vasárnap, hogy felejthetetlen, szép, izzó ünnepség keretében adjanak testvéri találkozót Mohács és Szilágyi magyarjai.

Vasárnap reggel fél 6 órakor népes mintegy 150 főből álló küldöttség indult a II. Lajos csavargózósön Apalinig, innen pedig vonattal érkeztek a szilágyi pályaudvarra a mohácsiak, ahol a Pétz Péter igazgató tanító meleg szavakkal köszöntötte a mohácsi küldöttséget és Vitéz Szőnyi Alajos közzel szavakban köszönte meg a szívhez szóló fogadást s minden mohácsi magyar szerető üdvözlését tolmácsolta.

A fogadás után a Leventezene-karral az élen a menet a szilágyiakkal együtt felvonult a község impozáns nagy terére, ahol a hősi emlékmű áll az országzászlóval és itt van elhelyezve Szilágyi Dezső szobra is. A hősi emlékmű megkoszorúzása után kezdetét vette a tábormise, amit Tihanyi János c. apát, pápai kamarás pontifikált papi segédlettel, beszentelte a gyönyörű Tűzharcos zászlót, majd felcsengette a Himnusz. A nemzeti ima után Tihanyi János c. apát, pápai kamarás magasszárnyalású beszédben adta át a zászlót a szilágyi Tűzharcosoknak.

E zászló legyen — úgymond — mindig az összetartozás örök fáklyája, mely mindig ott lobogjon előttünk. Ha testvéri szeretetben és megértésben élünk mind-

annyian magyarok egymás mellett, akkor mindig egyek és nagyok leszünk. Erre tanítson mindannyiunkat mindenkor a magyar zászló.

Utána Vitéz Szőnyi Alajos polgármester emelkedett szólásra. Sokat szenvedtünk huszonkét év alatt, de hitünk élt és ez a hit a tanubizonysága, hogy sohasem fedekedtünk meg Bácska magyarságáról, sohasem mondtunk le ősi jussunkról. Gondolataink mindig itt kalandoztak a buzavirágos bácskai rónákon, fehérremeselt nótás magyar házak között, ahol a Balkán ráfeküdt a magyar életre. S most legördült lelkünkön a mázsás teher. Megnyugodott a lélek, mert látjuk, hogy a szenvedések kálváriautján magyarok maradtatok, érezzük, hogy a magyar őserők elpusztíthatatlan, érezzük, hogy magyar élni akarás megaláztatások sorozatán, átsegít és boldogabb sorsa tesz érdemessé. A mohácsi tűzharcosok ezt a becsületet kiállást akarják ma megköszönni, amikor hálájuk kifejezésékként elhozták ide a háromszínű nemzeti lobogót, a szerb megszállás alatti magyar élet egyenes gerincű hőseinek. Erény adja ezt az erénynek, becsületes magyar becsületes magyarnak. S ma körülöttünk ismét tűzorkán perzsel fel országokat, de akármit is szüljön a vajjudó jelen és bármit hozzon a titokzatos jövő, nekünk kemény magyar sorsot, amelynek útja tele van vért faszító kövek tömegével, vállalnunk kell s mindenkor egy emberként kell sorakoznunk a

zászló mögé. E zászló figyelemzetet a kötelességre. E mögött a zászló mögött ott áll egy ország, ott áll egy nemzet ezeréves történelme és e zászló fölött örökösök egy tiszta fehér Asszony: a szeplőtlen Istenanya gondja, féltő szeretete, aki ezt a zászlót, ezt a nemzetet, ezt az országot szent Fiának magas kegyelmébe ajánlotta és aki nem hagy el bennünket a végveszély óráiban. Adja Isten, hogy e zászlót a simogató bácskai szellő mindig szabad, megelégedett, boldog magyar föld felett lengesse.

A nagyhatású beszédet több-izben szakította meg a fel feltörő éljenzés és hangos zokogás s a beszéd végén hatalmas éljenzés ünnepelte a szónokot.

Varga János „Tűzharcos” c. lelkes szavalata után *Quotidián* Lajos plébános, volt táborilelkész százados meghatódtott hangú szívhez szóló beszédben vette át a zászlót a szilágyi tűzharcosok nevében. Legmélyebb háláját és hódolatát fejezte ki a Mindenhatóknak, hogy megengedte neki a magyar zászló visszatartását. Mélységes köszönetét fejezte ki a mohácsi Tűzharcosoknak és Mohács város közönségének e nemes adományért. Hálaikat — úgymond — igazi magyar hűséggel viszonzozzuk. Ez a hűség szeretet a magyar-rög és a magyar fajtánk iránt. Szeressük egymást minden körülmények között, úgy ahogy Isten szeretjük. Ez az isteni szeretet lakozzék szívünkben drága magyar vérral áztatott hazánk és bajtársaink fele. Tegyük ma fogadalmat és tartuk is azt meg, hogy Istenünkért, hazánkért és bajtársainkért mindhaláláig kitarunk, sohasem tesszünk különbséget magyar és magyar között. Ez a fogadalom váljon jelmondatunkká s akkor szebb és boldogabb lesz a magyar jövő. A lelkes hangú beszéd után *Dr. Voitsek Ottó* az Országos Tűzharcos Bizottság képviselője emelkedett szólásra.

A tűzharcos lobogó — mondotta — vezeti most is dicsőséges magyar honvédeinket. E zászló egyesít most is apát és fiút. De nemcsak külső fronton, hanem a belső fronton is kéz a kézben kell harcolnunk a jobb jövőért. A magyar katonát 1914-ben nem verték meg a csatatéren, de sötét elemek zavargó munkája készítette elő a belső front bukását. Ezért kell ma is fokozott éberséggel vigyáznunk, hogy ez többé be ne következhessek. E zászló legyen a belső front zászlaja s biztosítsa a történel-

met író magyar kard külső frontját.

A multnak minden erényét át kell menteni a jövő számára s minden erény között ma az ösz-szefogás a legfontosabb, mert csak ez hozhatja vissza a szent istváni Nagymagyarországot. A nagyhatású beszéd után *Petz Péter* né zászlóanya gyönyörű se-lyem nemzetiszínű szalaggal fel-díszítette a zászlót, a leventele-ányok pedig megkoszorúzták. *Kertegi Mátyás* lendületes sza-valata után *Kecskés Károly* tűz-harcos lelkes szavakkal mondott köszönetet bajtársai nevében a gyönyörű zászlóért. A zászlósze-gek beverése után Szilágyi község főjegyzője a község ne-vében mondott köszönetet a zászlóért, majd felcsendült a Hi-szekegy. Az impozáns ünnepsé- get a zártrendű alakulatok pom-pás díszmenete zárta be. A mo-hácsi tűzharcosok és leventék díszmenete viharos tetszést vál-tott ki, menkevésbé a szilágyi leányleventék pompás fegyelm-ezett magyarruhás csoportja, akik-ről csak úgy sugárzott a magya-ros öntudat és fegyelméletesség. Az ünnepséget közebed követte. Míg a leventéket és tűzharcoso- kat a lelkes szilágyi magyarok látták vendégül.

Délután dús programmal a vasútállomás melletti akácásban néppünnyelő volt, amelynek leg-kiemelkedőbb száma a szilágyi leányleventék pompás zenés tor-nabemutatója volt. Majd a műsor után a fiatalok táncperdült s bizony rövidnek bizonyult a dél-után s a mohácsiak a szilágyi kedves vendéglátóiktól nehezen vettek búcsút.

Szilágyi község magyarsága megmutatta, hogy tud lelkesedni, tud izzóan hazafias lenni s ki-vánjuk, hogy e község nemes magyarjait segítse meg a magya-rok Istene hazafias törekvésében, vezetőit pedig tartsa meg to-vábbra is ebben a lelkes és ál-doztatós magyar nemzetörösítő munkában.

Szemelvények Mohács 1941-es esztendjéről.

Nekünk mohácsiaknak különös örömet okozott délvidéki testvé-reink visszatérése és a város gazdasági élete szempontjából is nagyjelentőségű a baranyai háromszög visszacsatolása. Élet-terünket kaptuk vissza. Megha-tódva és könnyes szemekkel néztük a derék izsépi, dályoki, darázi és más községbeli test-véreinket Mohács utcáin és bol-dog reménykedéssel örvendünk városunk iparának, kereskedel-mének és egész gazdasági életé-nek biztosan elvárható fellendü-lésén — olvassuk Mohács város 1941. évi történetében. S valóban ez örvendetes tény észrevehetően érezte hatását a város életében s dacára a háborúnak, mindenütt az 1940. évhez képest emelkedés mutatkozik. Ragadjunk ki néhány adatot a bőséges és mindenre kiterjedő történetből.

A város lélekszáma 18 392. Ebből férfi 8 825, nő 9 567. A lakóházak száma 4 075. A laká-sok száma 5 849. Mohács megyei város hivatala 25 534 ügydarabot, míg a mohácsi Rendőrkapitány-ság 10 502 ügydarabot íktatott,

illetve intézett el. Az 1941. évi hajóforgalom az 1940 évi hajó-forgalomhoz viszonyítva lényeg-es emelkedést mutat. A hajózási napok száma 1941. évben 312 volt. Külföldi teherhajóforgalom-ban a révkapitányság 14 271 egységet kezel (1940-ben 10 400 egység), ebből 2 903 volt von-tatóhajó és géperejű áruszállító-hajó, 11 368 pedig uszály. 8 be-lépő és 11 kilépő tengerhajó is megfordult a mohácsi kikötőben. Az uralkodó áru az olaj, illetőleg a benzin volt. Belföldi teherfor-galomban 1941. évben összesen 1 371 vizijármű fordult meg a mohácsi kikötőben. 201 külföldi forgalmú személyszállítóhajó érin-tette a mohácsi kikötőt, ezen hajók azonban csak sebesülteket és bolgár munkásokat szállítottak Magyarországon keresztül Német-országba. Belföldi forgalomban az 1941. évben összesen 834 személyhajó fordult meg Mohá-cson 58 895 utassal.

1941. évben Mohácson 391 születés történt, ebből élve szüle-tett 381, ebből 190 fiú és 191 leány, 333 rkat., 23 ref., 8 ág. h. ev., 1 gkat., 11 gör. kel., 4 izr., 1 bapt., magyar 372, német 66, sokác 27, szerb 3, oláhigány 13. A házasságkötések száma 193. A halálos esetek száma 345, ebből helybeli 290.

A nehéz időket jellemzi, hogy a város rendőri büntetőbíróságá-hoz 1 012 feljelentés érkezett a multévi 700 al szemben. Legtöbb kihágás mezőrendőri volt.

A közegészségügyi állapot a városban az 1941. év folyamán általában kedvezőnek volt mond-ható. A fertőző megbetegedések száma csökkent. Még a város-ban gyakori hasliusz is kevesebb esetben fordult elő, mint tavaly, mert 29 megbetegedésből 6 sze-mély csak átutazó hajós volt. Fertőző megbetegedésben nyílt tuberculozis 40, hasliusz 29, malária 16, bárányhimlő 15, kanyaró 11, hörghurut 10 eset volt. A város és az OKI ál-do-zatkészsége folytán elkészült Mohács szigetén a zöldkeresztes egészségház, amelynek jelentő-sége ma még fel sem becsülhető. A városi Anya-és Csecsemővédő Intézet, valamint a város által részben fenntartott tüdőbeteg-gondozó intézet működését vál-tozatlanul a legnagyobb eréllyel folytatja. A László kórházban az ápoltak száma 3 834 volt. Eb-ből férfi 1 705, nő 2 129. A mű-tétek száma 1 002 volt, gyermek-szülések száma 192. A tüdőbeteg-gondozóba az 1941. évben új jelentkezők száma 1 714 volt, ezek közül férfi 797, nő 917.

A városi partifürdő látogatott-sága 1940-hez viszonyítva örven-detes javulást mutat. Eladtak 4 755 felnőtt és 888 gyermekje-gyet, míg 1940-ben mindössze 2 948 felnőtt és 356 gyermekje-gyelt.

A szegénygondozásra a város az 1941. évben 47 857 pengőt költött. A szeretetházban 37 férfi és 27 nő nyert ápolást. A magyar Norma 89 külső szegényt gon-dozott. E célra 17 066 pengő jött össze. A népkonyha 9 228 ebédet osztott ki. 1941. évben épültek fel a Nép- és Család-védelmi Alap háza.

A városi gimnáziumban az 1941/42 iskolai évben 268 tanuló, a polgári iskolában 186 fiú és

189 leány, a téli gazdasági isko-lában 41 alsóéves és 28 felső-éves iratkozott be. A tanonc-iskolai növendékek száma 263, a gazdasági továbbképző iskolában 176, a belvárosi elemi iskolában 569, a külvárosiban 321 növendék volt. Az összes elemi isko-lákban az összlétszám 1771 volt. A kültelki iskolák közül a leg-népeesebb a püspökpusztai volt 141 növendékekkel.

Az 1941. éves költségvetés 70 % os póttadóval volt már csak megoldható. A város közönsé-gére kivetett összes adók összege 1 738 614 07 pengő volt. Erre befolyt 1 678 866,50 pengő. Az 1941. év folyamán teljesített kivetés az 1940. évi kivetéssel szemben 19,08 % emelkedést mutat.

A legutolsó 10 év építési statisztikáját nézve szembe-tűnik, hogy 1941. évben a város épí-tési tevékenysége erősen foko-zódott. A kiadott építési enge-délyek száma 117 volt, míg 1940-ben mindössze csak 76.

A városi csavargózós 1932. óta rekordforgalmat bonyolított le. 1941-ben 467 480 személyt, 52 176 kiséllatot, 7 074 nagy-állatot, 76 164 kocsit, 1 994 autót, 850 motorkerékpárt szállított 10 204 menetben. A strandjárt 14 484 személyt szállított. A Mohács motorshajó 2 586 me-netet végzett, míg a déli szün-et-ben a Kovács motorok 2 586 me-netet, a strandjárt 1 344 me-netet végzett.

Úgy a hajózásnál, mint a vasútnál a személyforgalom igen élénk volt. Hajón Mohácsra érkezett 36 642 utas, elindult 26 279 utas. A Mohács—Pécs i vasuton érkezett 36 542 utas, elindult 34 945 utas. A Mohács—Pécs és Pécs—Mohács viszony-latban az autóbusszon 81 300 utas, a Mohács—Béttaszék—Mo-hács viszonylatban 26 887 utas, Mohács—Pécsvárad és vissza viszonylatban 3 932 utas. Mohács—Villány—Harkányfürdő viszony-latban 35 040 utas, Mohács—Eszék viszonylatban 37 356 utas, Mohács—Vörösmart—Kisköszeg viszonylatban 27 117 utas. A májustól decemberig így felnö-vekedett délvidéki forgalom is bizonyítja, hogy a baranyai háromszög valóban Mohács élet-tere.

Színház.

Július hó 10 én, pénteken Szi-lágyi Huszka kedves meséjű ope-rettjét a Gyergyói Bált mutatta be a társulat. A magyaros leve-gőjű ismert zenéjű operett az egész társulatot foglalkoztatta. Mihályi E. nagyszonyi sze-repében kitűnő, bár kissé túlfia-tos volt. Rákos K. és Tobak K. bájos csitri lányok voltak. Ma-daras V. neki való temperamen-tus szerepében aratott sok si-kert. Farkas J. is szerepére talált. Szalay K., Szalma S., Károlyi I., Horváth Gy., Bakos I. mind-annyian igen jók voltak. A ze-nekar ismét remekelt.

Szombaton Szilágyi-Buday régi hangulatos operettje Csárdás került-bemutatóra. Horváth Gy. karaktere pompás volt, méltó partnere volt Tövisháti L. Sza-lay K. elegáns megjelenése, kel-lemes hangja sok sikert hozott.

Madaras V. Rozikája bájos volt s kitűnő hangjával viharos sikert aratott, Bakos I., Torday G. jól-illeszkedtek a darabba.

Vasárnap és hétfőn a társulat-által bemutatott Boronkay lányok, Kölcsonkért féleség és Adám Éva ment sikerral.

Kedden végre ismét egy szin-mű került bemutatásra. Szalay K. igazgató rendezésében Szigeli: Rang és mód c. darab nagy sikert hozott. A tisztességben megöregedett, de az előkelő ro-kontól lenézett vidéki módos házaspár szerepében Gazdy A. és Horváth Gy. aratták az est legnagyobb sikerét. Nagyszerű játékkal magukkal ragadták a közönséget, fiúk szerepében Szalma S. állta meg igen jól he-lyét. Egyformán jó ő minden szerepében. Mihályi E. és Ká-rolyi I. az érdekhajhászok és végén a rang áldozatává válók szerepében nyújtottak kitűnő alakítást. Madaras V. a két malom között őrlődő bájos fiatal leányt igen jól játszotta. Farkas J. ismét derültette a nézőteret. Tobak K., Tövisháti L., Pálos Gy., Varga J., Szóts L. is jól bele-illeszkedtek a darabba.

Szerdán Horváth Gy.: Mária c. vallásos színmű nagyobb köz-zönséget érdemelt volna. A drb megrázóan mutatta be az Isten-hívés nélküli élet tragédiáját. Sárossy Magda Bandi az egyházi áldás nélküli házasság szülötte drámai szerepében megrázó volt s eddig legjobb alakítását nyuj-totta Horváth Gy. partnere töké-letes volt. Torday G. új olda-láról mutatkozott be s jó játéka feltűnést keltett. Mihályi E., Ká-rolyi I., Farkas J., Pálos Gy. ki-váló alakításai magát az életet tárták elénk. Köből Marika Bandika szerepben bájos volt. Krisztus életéből vett képeket a Kat. Legényegylet tagjai élethűen alakították. A szerzőt és rendezőt Horváth Gyulát, valamint a sze-replőket a közönség lelkes taps-sal ünnepelte.

Csütörtökön Marinka táncosnő c. régi kedves zenéjű operett zsufolt ház előtt — frenetikus sikkrel. Madaras V. és Szalma S. felülmúlták önmagukat s nó-tás táncos jeleneteik viharos tetszést váltottak ki s táncszá-maikat többször kellett megismé-telni, Mihályi E. remek tolett-jeivel, játékaival kedves volt, de nem való neki a primadonna szerep. Szalay K. ezuttal is, mint mindig kellemes játékaival sok sikert aratott. Károlyi István kis szerepében is a nagy tehetségét csillogtatta, Horváth Gy. impo-záns volt. Jók voltak még Heves Gy., Németh L., Szóts L., Huk-vary karnagy és zenekara ezuttal is remekelt.

— *Tragédia Bezedeken.* *Juhász János* bezedeki gazda bükkös-szénát hordott. A megrakott koc-si tetején a nyomórúdat igaz-gatta, míg két unokaöccse a földről a kötelet húzta. A nyomórúdt eltörtött s Juhász a kocsi-ról leesett, azonban a kocsi mel-lé álló 13 éves *Ferenc* nevű fiára esett, aki gerincelőrést szenvedett s meghalt. Az ügyészség a temetési engedélyt kiadta.

— *Óvja meg* értékes szövet ruhát, vásároljon „Unió” moly-zsákot. Kapható *Fridrich Oszkár* könyvkereskedésében.

HIREK

— **Apáti kinevezés.** *Virdg Ferenc* megyéspüspök *Tihanyi János* pápai kamarás, mohácsi belvárosi plébánost címzetes apátja nevezte ki. A örvendetes kinevezés városzerte osztatlan örömet keltett, mert *Tihanyi János* apát fáradhatatlan munkása a város egyházi, kulturális, szociális és társadalmi problémáinak kinevezése az áldozato munka selismerését jelenti.

— **Rendőrségi kinevezés.** A m. kir. Belügyminiszter *Gálszécsy Tivadart* mohácsi rendőrfelügyelői címmel felruházott rendőrfelügyelőt VIII. fizetési osztályu rendőrfelügyelővé nevezte ki.

— **Áthelyezések.** A Ferencesrendi előjáróság július hó 8 án tartott tanácsülésén Mohácsról *P. Herr Leót* Egerbe és *P. Takács Tivadart* Kecskemétre helyezte át. Kecskemétről Mohácsra *P. Zuber Zefirin* és *P. Szűcs Szolán* szerzeteseket helyezte át.

— **Halálozás.** *Leovits János* életének 75 ik évében rövid szenvedés után július hó 10 én elhalt. Halálával Mohács városának egyik markásvonású, köztiszteltelenben álló egyénisége szállt sírba. Mohács községnek utolsó községbírája volt. A Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank R. T.-nek 1908 óta igazgatósági tagja, 1925 év óta pedig vezérigazgatója volt és elvéülhetetlen érdemet szerzett annak fejlesztésében. Sok éven keresztül volt a belvárosi templom gondnoka. Gazdag tapasztalati tudásával, szeretetreméltó egyéniségével, önzetlen igazi baráti viselkedésével a város társadalmának tiszteltetését és szeretetét érdemelte ki. Temetése igen nagy részvét mellett július hó 12 én volt. A Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank r. t. külön gyászjelentést adott ki.

— **A fogadalmi templom új kelyhe.** A Mohácsi Benedekrendi Testvérek mozgalmat indítottak a fogadalmi templom részére szerzendő új kelyhe érdekében. A lelkes tagok adományokból 800 pengőt hoztak össze s ezáltal *Nagyistók István* iparművész készítésében már el is készült az új kelyhe és a Fogadalmi templom bizottság ezutón is köszönetet mond a Benedekrendi testvéreknek.

— **Igazságügyi kinevezések.** A Kormányzó Úr az Igazságügyminiszter előterjesztésére *dr. Rhosoczy Mihályt* a pestvidéki kir. Törvényszék titkárárt, a pestvidéki kir. ügyészséghez kir. ügyésszé nevezte ki.

— **Országzserzte megkezdődött az aratás.** A több hete tartó meleg időjárás mindenütt annyira megérlelte a kenyérgabonát, hogy annak aratása már országzserzte megkezdődött. Azokon a helyeken, ahol az aratási munkálatoakat már korábban megkezdték a cséplés is folyamatban van, úgy hogy az idei-termésű első kenyérgabona szállítmányok megörlése után az újliszt rövidesen piacra kerül.

— **Csomagküldők figyelem.** Illetékes helyről értesítik a nagyközönséget, hogy a „2“-vel kezdődő tábori póstaszámokra csomagok és árumintaküldemények szállítása további intézkedésig szünetel. A csomagszállítások újból való megindításáról a közönség a rádió és sajtó útján nyer tájékoztatást.

— **Vármegyei kisgyűlés.** Baranyavármegye legutóbbi kisgyűlésén jóváhagyták Mohács városának 110 000 Pengős járdaépítési programját. Elfogadta a kisgyűlés azt a határozatot is, hogy a kikötési és rakodási díjakat 25 %-al emeli a város.

— **Gazdasági felügyelői kinevezés.** A m. kir. Földmivélségügyminiszter *vitéz Keresztes-Fischer Ferenc* mohácsi VIII. fizetési osztályba sorolt m. kir. gazdasági felügyelőt a VII. fizetési osztályba sorolt m. kir. gazdasági felügyelővé nevezte ki.

— **Szeged városa a mohácsi Dunahidert.** Szeged szab. kir. város képviselőtestülete 1942. évi június hó 17 én tartott rendkívüli gőzgyűlésén foglalkozott a Mohácson létesítendő közúti híd problémájával s egyhangulag kimondotta a képviselőtestület, hogy »A dunai közúti hídnak Mohácson való megépítését Szeged város érdekei szempontjából is nagyfontosságúnak tartja, miéztis felirattal fordul a m. kir. Kormányhoz, melyben a dunai híd mielőbbi megépítését kéri.« Az indokolás szerint »Szeged város közönségének a szempontjából is igen fontos gazdasági érdekek fűződnek hozzá, hogy egy tisztán közúti jellegű a vasúti forgalomtól független s így bármikor használható híd létesülne Mohácsnál, a Duna két pontja között, mely híd a Tisza vidékét összekapcsolná a Dunántullal.« Szeged város polgármestere a szegedi képviselőtestület ezen örvendetes határozatát a napokban közölte Mohács megyei várossal.

— **Hagymarendelet.** A legújabb hagymarendelet értelmében a termelő saját termésű vöröshagymáját, fokhagymáját, étkezési célra fogyasztónak, vagy a kiskereskedőnek közvetlenül is eladhatja. A szárító és konzervüzemek csakis a mezőgazdasági termelő egyesületek szövetkezete által megvásárolt és forgalomba hozott vöröshagymát és fokhagymát dolgozhatják fel. Vöröshagymát és fokhagymát is minősére és mennyiségre tekintet nélkül egyik község (város) területéről másik község (város) területére szállítani csak a Mezőgazdasági Termelő Egyesületek Szövetkezete által díjmentesen kiállított szállítási igazolvánnyal szabad.

— **Vaskereskedők figyelmébe.** A Pécsi Kereskedelmi és Iparkamara felhívja az érdekelt vaskereskedőket, hogy a m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter 8894/1942 I. sz. leirata értelmében az áruellátásból kizárt, de a rendelet 5 § a értelmében átmenetileg még az esetben is kiszolgálhatók, a rendeletben felsorolt vasárucikkek, ha a kereskedő az árut a rendelet kihirdetése után rendeli meg. Felhívjuk ezenkívül még a vasáru forgalombahozatalával foglalkozó összes kereskedőket, hogy amennyiben adatbejelentési köte-

lezetiségüknek még nem tettek eleget, sürgősen kérjenek adatbejelentési űrlapot és azokat kitöltés után mielőbb küldjék vissza a kamarának, mert ellenkező esetben nemcsak az áruellátásból fognak kiesni, hanem még súlyos büntetésnek is teszik ki magukat.

— **A mohácsi csapadék és szennyvíz levezetésének kérdése.** Mohács város örvendetes fejlődése miatt mind kevesebb a beépítetlen terület s ez a csapadék levezetését problematikussá teszi, másrészt az építkezés során a szennyvíz is állandóan növekvőben van. A város eddig Kölked felé a Bég patakba vezette a szennyvizet és csapadékot a kölkedi szivattyúig, azonban a város műszaki osztálya ezt a megoldást sohasem tartotta célravezetőnek, mert függetleníteni akarja a víz levezetését a kölkedi Ármontesítőtől olyképp, hogy a város alatt önálló gyűjtőcsatorna és szivattyú építésével a kérdést egyszer s mindenkorra gyökeresen megoldja. A pécsi kulturhivatal a műszaki ügyosztály ezen tervezetét nem javasolja, miéztis a város az Iparügyminisztérium szakhivatalához fordult, ahonnan a napokban *Sülle Gyula* miniszteri tanácsos fog Mohácsra kiszállni és a helyszíni bejárás után fogja a kérdésben szakvéleményét úgy a városnak, mint az Iparügyi minisztériumnak ezen igen fontos és nagyhorderejű kérdésben tudomására hozni, — amire majd még visszatérünk.

— **Statárium elé kerülnek a terménygyújtogatók.** A Magyar Távirati Iroda illetékes helyről kapott értesítés alapján közli: Bárki aki feltehetőleg a Magyarországgal ellenséges hatalmak ügynökei által félrevezetve, vagy megvesztegetve bárminemű dolog szándékos megrongálása, vagy megsemmisítése által, így különösképpen bárminemű termény, vagy más közszükségleti cikknek tűzszerszámmal, vagy vegyszer alkalmazása által történő felgyújtásával a magyar állam, vagy szövetségese fegyveres erejének, vagy a velük működő fegyveres erőnek szándékosan hátrányt okoz, vagy az ellenségnek szándékosan előnyt szerez, vagy a honvédelem érdekében sérti a honvéd büntető bíróságok körében *rögtönbíráskodás (statárium) alá esik és halálal büntetendő* Halálbüntetéssel sújítja a rögtönítelő bíróság tettes és részesen felül az ilyen cselekményre létrejött szövetség tagjait, úgyszintén azt, aki más ilyen cselekmény elkövetésére felbujt. Mindenki, aki a fentemlített cselekmény elkövetéséről, az arra irányuló előkészületről, vagy szövetekezőről tudomást szerez, köteles azt haladéktalanul feljelenteni a legközelebbi közbiztonsági szervnél (csendőrnél, rendőrnél).

— **Magyarország érzi meg legkevésbé a háború következményeit.** A svájci *Wochenzeitung* megleghangu cikket közöl »Pillantások Magyarországra felé« címmel. A tudósító bevezetésül megállapítja, hogy Magyarország a tengelyrendszer ama hatalmához tartozik, amelyeket a hadviselés a háborúban való részvétel közvetlen következményei a legkevésbé érintenek s Magyarország a tengelyhatalmak cso-

portjához tartozó valamennyi állam közül a legeslegnagyobb mozgási szabadságot őrizte meg. Ezt a tényt igazolja az a körülmény, hogy a vonatok menetrendszerint érkeznek és van étkező, hálókocsi, valamint bérgepkocsi. Az elsőtétítési előírások enyhék, a zárórát nem veszik túlszigoruan, a drágulás bár jelentős, a déli szomszéd államokhoz viszonyítva azonban mégsem elviselhetetlen és az élelmezés kielégítő.

— **A nyaralóközönség élelmszerellátásának szabályozása.** A közellátásügyi miniszter rendelettel szabályozta a nyaralóközönség élelmszerellátását. A rendelet szerint, aki állandó lakóhelyéről gyógyulás, üdülés és nyaralás céljából három napot meghaladó időtartamra eltávozik, az üdülőhelyen jegy ellenében kiszolgáltató élelmszerkeket csak közellátási igazolvány ellenében szerezhet be, amelyet a lakóhely szerint illetékes községi előjáróság vagy polgármester állít ki. A közellátási igazolványon az üdülőhely községi előjárósága feltünteti az érdekelt személy megérkezésének és eltávozásának napját, egyidejűleg az állandó lakóhelyén kiállított élelmszerjegyre fejtartalmát, valamint az üdülés tartama alatt esedékes szelvényeit felülbélyegzi. Ha a nyaraló állandó lakóhelye szerint élelmszerjeggyel nem bír, akkor a nyaralóhely szerint illetékes községi előjáróság a közellátási igazolvány alapján a nyaralás tartamára megfelelő élelmszerjegyeket állít ki. A rendelet hatályának tartama alatt az ország egész területén kiadott kenyérváltójegyre úgy a sütőüzemekben, mint egyéb kenyér árusításra jogosító üzletekben lehet kenyeret vásárolni. Ez a szabály nem vonatkozik Budapestre. Azokon a gyógyhelyeken, ahol legalább 200 személy tartózkodik nyaralás céljából, a törvényhatóság első tisztviselője köteles elrendelni a sertészsírnak jegy ellenében való kiszolgáltatását. A zsíradag fejenként és hetenként 12 hajná 14, bőrnélküli zsírzsálonnánál 14, illetve bőrs zsírzsálonnánál 15 dkg-nál több nem lehet.

— **Hajóállomás Kisközegen.** A MFTR közhirre teszi, hogy Bezdán állomással szemben a Duna jobbpartján Kisközegen, azonos állomásnévvel személy, podgyász, gyors és teheráruforgalom számára berendezett hajóállomást létesít és az az összforgalom számára július hó 11-én megnyitotta.

— **Hűtlen háziszolga.** *Flah István* mohács-szigeti vendéglős feljelentést tett a csendőrségen háziszolgája ellen, aki azon ürügygel hogy rokonai látogására megy 200 P-öt érő ruháját kölcsönkérte s eltávozott s azóta sem jelentkezett, de a ruhát sem küldötte vissza.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1942 július 10 től 1942 július 17-ig *Születések:* Stenge Mária, Tíringer József, Szilárd Erzsébet, Julianna, Csáky Ildikó, Mária Ilona. *Halálozások:* Leovics János 74 éves, Bárác István 17 éves, Backhauser Anna 6 éves, Fáth Irén 50 éves, Rajnovics Istvánné 21 éves, Keszler Ödönné 49 éves, Szabó György 76 éves, Heim Anna 14 éves.

SPORT.

Felhívás a Magyar Szülőkhez és Ifjúsághoz!

A Magyar Uszók Szövetség hetévenként „Országos Uszók Hétet” rendez abból a célból, hogy az uszástudás fontosságát a köztudatba vigye, e köztudatot fenntartsa és ezzel sokezer magyar fiút és leányt bírjon reá az uszástudás elsajátítására. E célkitűzésében a Magyar Uszók Szövetsége a népegészségügy, a honvédelem és az életvédelem önzetlen szolgálata vezeti és e célkitűzését a következő jelmondata fejezi ki legtömörebben:

„Tanulj meg helyesen uszni, hogy izmaidat fejlesszed, hogy egészséged megőrizzed, hogy életet menthess, hogy kellemesen szórakozhass.”

Az „Első Országos Uszók Hét” 1933. évben nyert megszervezést és azon mintegy 30.000 magyar fiú és leány vett részt. Az ebben az évben megrendezendő „Második Országos Uszók Hét” olyképp nyer lebonyolítást, hogy minden uszási lehetőséget nyújtó vízzel rendelkező helyiségekben augusztus hó 29-én, szeptember 8 napja közötti időben Helyi Uszónapot tartanak, amelyen résztvehet minden 11 évestől 21 éves korban levő uszói tudó fiú és leány. Aki 50 métert leuszik tetszésszerűen módon rögtön a helyszínen művészien kiállított „Emléklap”-ot kap. A „Második Országos Uszók Hét” az Uszók Szövetség ez alkalommal azonban egybekötött jelvényt szerző versenyyel is és aki az előírt szint-időt eléri díszes jelvényt kap.

Uszástudás nemzeti kötelesség! Singapurt a japán uszók vették be! Uszástudás harc a vízbefulás ellen! Minden magyar fiú és leány tanuljon meg ez évben uszni és vegyen részt az Országos Uszók Hétben!

Felelősszerkesztő:
DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

Vásárolja Ön is azt a varrógépet, melyet az egész világ vásárol:

VERITAS-t!

Körzetképvislet:
BAUER KÁROLY
vaskereskedő
MOHÁCS.

10.000 □-öl
prima szántóföld
Mohács-szigeten (Lög-dűlő) egy tagban eladó.
Cím a kiadóban.

ELADÓ 20 hektóliiter
jó siller és fehér bor.
Erdeklődni lehet
MoInár Pál
halászbérlőnél

Nyilttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik felejtethetetlen drága jó halottunk

LEOVITS JÁNOS
elhalálása alkalmával, a temetésén való megjelenéssel, részvét-kifejezéssel, koszorú és csokor küldéssel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.
Mohács, 1942. július hó.
A gyászoló család.

Őskeresztény, középkorú, egyedülálló, munkabíró, fővárosi könyvkötő és kirkati dekorátor, összes irodai, raktári munkákban jártas, jó számoló, magyarnémet nyelvtudással, bármilyen állandó állást keres, szerény igényekkel Mohács, Pécs vagy környékén. 20-án és 21-én személyesen Mohácsra tartózkodik. „Jó megjelenésű” jellegre kiadóhivatalba.

Porozzuk szőlőinket **rémészporral.** Jegy nélküli kapható.

Háziszolgát keres
Bachrach fűszerüzlet.

600 as oldalkocsis Indián **motorkerékpár**
prima gummikkal eladó.
Péterfayné Mohács, Kálvin utca 18. sz.

Keresek megvételre **antik kárpitozott SZÉKEKET.**
Cím a kiadóban.

ELADÓ
1 db 4 H. P. Hoffer magánjáró
1 db Új szalmakazalozó.
Cím FRIDRICH MÁRTON, Lánycsók.

Ügyes, fiatal **fűszerkereskedőség**
azonnali belépésre felvétetik.
KUBATOV GYÖRGY kereskedő.

A réten egy tanya szántófölddel **felesbe kiadó.**
Schummer József, Bocskai u. 6.

Egy db 100-as CSEPEL
segédmotoros kerékpár eladó.
Cím: Fiumei u. 10. sz.

Németül beszélő leányt keresek
6 éves kislány mellé délutánra.
Jelentkezést este 6 óra utánra kérem.
Cím a kiadóban.

Mohácsi Malomipar R. T. felhívása.
Értesítjük a t. Gazdaközönséget és a Földbirtokos urakat, hogy amennyiben malmunkba búzát vagy rozsot szállítanak be eladás végett, úgy **korpát kapnak maximális áron, kiutalás nélkül.**
Július hó 20-ig szállított gabona után q-ként 15 kg-ot
Július hó 25-ig szállított gabona után q-ként 10 kg-ot
Július hó 31-ig szállított gabona után q-ként 5 kg-ot

Kiváló tisztelettel
Mohácsi Malomipar R. T.
Hombár főbizományos
Kossuth Lajos u. 75.

HIVJON
260-as

TELEFÓNON

és jövök kényelmes Opel autómmal.



Láposi László
bérautó fuvarozó
Tomory u. 1. sz.

Eladó vagy bérbeadó
47 év óta fennálló
sziiggyártó üzlet házzal együtt.
Pazaurek János
Horthy M. u. 21.

20 kat. hold szántóföld a mohácsi réten egy tagban több évre **bérbeadó.**
Erdeklődni lehet: **vitéz Raffay Antalnál**
Prakatur Tamás u. 34.

Jó házból való 14 éves fiút
ASZTALOS TANONCNAK
fizetéssel felveszek.
RITZL KÁROLY asztalosmester Tomory u. 6.

Jókarban levő ajtók, ablakok
tokkal eladó.
Vorisek Lajos.

ELADÓ Prakatur **ház.**
Tamás u. 50. sz.
Erdeklődni lehet ugyanott.

ELADÓ a Szerb utca 4. sz. és a Szentháromság u. 57. sz.

ház
építkezési anyaggal együtt.
Bővebbet Korsós utca 12. sz. a.

GÉPKOCSIVEZETŐ
állandó alkalmazásra felvétetik
Varga gépgyárban.

ELADÓ az Újtelepen **ház.**
a Fiumei u. 16. számú
Erdeklődni ugyanott.

FÖLDET VENNÉK
1000-tól 3000 négyszögölig a mohácsi határban bárhol
Varga gépgyáros.

ELADÓ egy **hálószoba.**
12 darabból álló
Cím: özv. Sapkásné Kazinczy u. 4.

ELADÓ 4.200 PENGŐÉRT
a Drágify utca 32, számú
ház

205 négyszögöl telekkel. 2.200 pengőért átvehető. Erdeklődni lehet ugyanott.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	30.— P
Zab	27.75 P
Rozs	28.— P
Árpa	28.— P
Tengeri, szemes, új	23 50 P
Bab, fehér	56.— P

Élősertés árak:

170 kg. vagy nehezebb I. r.	1.78 P
Legalább 155 kg os	„ 1.74 P
„ 148 „ „ „	„ 1.70 P
„ 140 „ „ „	„ 1.70 P
„ 110 „ „ „	„ 1.66 P
„ 170 „ „ „	„ II. r. 1.62 P
„ 100 „ „ „	„ fiatal I. r. 1.64 P
vágósertés 170 kg. a. „ „	1.54 P
75 kg-nál nehezebb	soványsertés 1.54 P
30—75 kg-os hizl. alk.	soványsertés 1.90 P

FIGYELEM!
Értesítem Mohács város nagyrdemű közönségét, hogy uri és női

fodrászüzletet
nyitottam. Készítek minden szakmabavágó munkát, úgymint dauer, víz hullám, vasdolalás, manikűr, krém- és olajpakolás, férfi hajvágás, beretválás, stb. pontos kiszolgálás mellett.
Szíves pártfogást kér, kiváló tisztelettel
FÜZES LÁSZLÓ
uri és női fodrász
Horthy M. u. 4.
Tanulófiú felvétetik.

Hirdetmény.

A mohácsi volt urbéresék közöns Erdőbirtokosága közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező Mohács megyei város határában fekvő úgynevezett Teleki erdő mezőgazdasági művelés alatt álló ingatlanát, meg a mohácsi 1 sz. betétben 24469/60, 24469/61 hrsz. alatt van felvéve és a telekkönyv szerint 42 kat 37 négyszögöl kiterjedésű és a rajta levő épületek hasznélvezeti joggal 1942. évi október hó 1-től 1948. évi szeptember hó 30-ig, vagyis egymásután 6 évre versenytárgyalás nyilvános szóbeli árverés útján

haszonbérbe adja

A nyilvános szóbeli árverésen a holdanként megajánlott évi haszonbér 1/2 részben szokványminőségű búzában és 1/2 részben szokványminőségű morzsolt száraz tengeriben kell kifizettetni. A részletes feltételek Kazinczi utca 14. szám alatt tudhatók meg. Az árverés **augusztus 2-án délután 4 órakor lesz.**

BLNÖKSÉG.
Pk. 2162/1942. sz. Vh. 1184/1942. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Horváth Lajos mohácsi ügyvéd által képviselt özv. Jehn Miklósné mohácsi lakos végrehajtató javára mohács-szigeti lakos végrehajtást szenvedő elleni 129 pengő 30 fillér tőkekövetelés és járulékaik erejéig a mohácsi kir. járásbírótság 1060/1941. számú végzésével elrendelt közbizárrással fogantatandó kielégítési végrehajtás folytán lefoglalt és 1180 P-re becsült ingóságokat közöttük ló, tehén, sertések Mohács-szigeten Barátok méhese 14. sz. alatt végrehajtást szenvedő lakásán

1942. évi július hó 25. napjának délután 3 órájára
ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár 2/3-ad részénél nem alacsonyabb vételárban el fogom adni. A szakértői becsülés elrendelése esetén a Te 74. §-a az irányadó.
Mohács, 1942. évi június hó 25.
Nagy Lajos
kir. járásbírói végrehajtó.